

В диссертационный совет 6Д.КОА-004
при Таджикском национальном университете
(734025, г. Душанбе, ул. Буни Хисорак,
Студенческий городок, учебный корпус 8)

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Хакимовой Мафтуны Фотеховны на тему:
«Динамическая устойчивость национальной экономики: теория,
методология, практика (на примере Республики Таджикистан)»,
представленной на соискание ученой степени
доктора экономических наук по специальности:
08.00.01 – «Экономическая теория» (08.00.01.01 – «Общая экономическая
теория (политэкономия)»)

Подходы к изучению особенностей национальных экономических систем требуют развития. На национальные экономики оказывают влияние неравновесность, воздействие шоков, хаотичность, проявление кризисных ситуаций в мире, регионе и внутри самих экономических систем. Экономика Республики Таджикистан не является исключением, и управление национальной экономикой требует новых подходов и инструментов регулирования.

Обеспечение стабильности национальной экономики – одна из стратегических задач государства, и важную роль в обеспечении стабильности экономического развития в современных условиях играет динамическая устойчивость страны. Важной детерминантой устойчивости национальной экономики являются самоорганизационные процессы, происходящие в нелинейной среде. Таким образом, успешность и качество реализуемой экономической политики государства во многом зависит от учета самоорганизационных процессов на всех уровнях. Все это подтверждает актуальность темы исследования соискателя. Актуальность исследования М.Ф. Хакимовой дополнительно обосновывается теми трансформациями, которым в настоящее время подвергается экономическое развитие хозяйственных систем и научные подходы, объясняющие эти процессы.

Автором проведено обстоятельное исследование, где соискатель попытался расширить теоретические представления об обеспечении устойчивого развития национальной экономики в условиях ее неравновесного развития. Судя по автореферату, автор с поставленными задачами справился, что обосновано, в том числе, и практически: внедрением отдельных рекомендаций диссертанта в практику макроэкономического регулирования в Республике Таджикистан.

Из текста автореферата диссертации следует, что проделана масштабная работа по исследованию природы динамической устойчивости национальной

экономики, ее составляющих, а также механизма ее обеспечения в условиях неравновесности экономического развития. Так, на с. 17-19 автореферата соискатель обосновывает методологию исследования динамической устойчивости национальной экономики с использованием междисциплинарного подхода, чем, безусловно, обогащает экономическую науку Республики Таджикистан.

Автор предлагает определение сущности и природы динамической устойчивости национальной экономики и ее комплексной схемы, составляющими которой являются диссипативные структуры (монетарный и фискальный сектор, самоорганизационные процессы микроуровня) (с. 20-21).

Анализируя неравновесные структуры, автор приходит к выводу, что на пути к обеспечению долгосрочного экономического роста и динамической устойчивости национальной экономики в Республике Таджикистан необходимо взаимодействие и координация государственных органов власти. Несмотря на самоочевидность этого вывода, внимания в автореферате заслуживает прикладной анализ фискальной устойчивости Таджикистана (с. 33-39). Признавая необходимость пересмотра принципов и механизмов государственного регулирования на всем постсоветском пространстве, соискатель предлагает свой механизм обеспечения динамической устойчивости (с. 40).

Судя по автореферату, самое ценное в диссертации соискателя – это поиск баланса, механизмов слаженности государственного регулирования, а также практическая координация во благо устойчивого, обоснованного и внятно артикулируемого (в том числе, в монетарном и фискальном ведомствах) вектора развития национальной экономической системы Республики Таджикистан. И искомый компромисс, реализуемый посредством самоорганизационных процессов, по мнению докторанта, находит свое выражение в переходе от неустойчивого состояния и структуры к новому, более устойчивому и равновесному состоянию и структуре, что в итоге обеспечивает динамическую устойчивость национальной экономики (с. 42-43).

При всех достоинствах текста автореферата диссертации, в качестве замечаний хотелось бы отметить следующее.

- Диссертация представлена по теоретической специальности (Экономическая теория), а на с. 14 автореферата личным вкладом докторанта указано развитие «...теории динамической устойчивости национальной экономики Республики Таджикистан...». Теоретические дисциплины не имеют национальных границ, поэтому теорий для отдельных государств быть не может. Возможно, автору в данном случае помогла бы более удачная формулировка его личного вклада в развитие науки, с уточнением о том, что исследование проводилось на материалах Республики Таджикистан.

- Диссертант развивает свои идеи в контексте текущей глобализации. Вместе с тем, нарастающие процессы деглобализации, регионализации, ярко выражившегося во время пандемии COVID-19 протекционизма, а также проявления изоляционизма – все эти тенденции требуют, на наш взгляд, внимания, или хотя бы упоминания в диссертации как детерминант внешнего контура, оказывающих свое влияние на устойчивость национальной экономики Республики Таджикистан.

Эти недостатки, между тем, не снижают научно-практическую ценность исследования. В целом, судя по автореферату, можно сделать вывод, что диссертация М.Ф. Хакимовой представляет собой целостное и законченное исследование, имеющее важное социально-экономическое значение.

Автореферат соответствует требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан, предъявляемым к докторским диссертациям. Работа выполнена на уровне, достаточном для присвоения ее автору – Хакимовой Мафтуне Фотеховне ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – «Экономическая теория» (08.00.01.01 – «Общая экономическая теория (политэкономия)»).

Ведущий научный сотрудник
Центра постсоветских исследований
Института экономики РАН,
доктор экономических наук

М.О. Тураева

Адрес: 117218, Россия, Москва, Нахимовский
проспект, 32. Тел.: 8 (499) 724-15-41;
email: ieras@inecon.ru



Подпись	<i>Тураевой М.О.</i>
удостоверяется: Зав. канцелярией	
Федерального государственного бюджетного	
учреждения науки Института экономики	
Российской академии наук	